

# HOPE 盼望

經文：路加福音 15:11-32

郭怡君神學生

## 【引言】

弟兄姊妹平安。在 12 月的第一個禮拜，我們看見教堂前面多了兩棵聖誕樹。在主日聚會中，我們點起了第一支蠟燭，這小小的燭光，象徵著世界的盼望。是的，在聖誕節的時候，這個世界像是黑夜在盼望星光，像是賣火柴的小女孩期盼著屋內的溫暖和愛。你是否也在期盼著什麼呢？你是否明白聖誕節的意義？

## 【本文】

路加福音 15:11-31, 這是一則耶穌所講的故事，在這浪子回頭的比喻故事中，我們看見裡面的小兒子和父親的想法並不相同，似乎象徵著人的盼望和上帝的心意總有一些不同，讓我們從故事中的脈絡來看。

### 人的盼望：盼望得著“我應得的”，爭取權益(v. 11)

故事的一開始，小兒子就主動開口分家產，要得到“我應得的”。在父親還在世的時候就作出這樣的要求，在當時猶太和我們的文化認知中，都是大逆不道的行為。小兒子或許認為他“生而自由”，把遲早都是他的產業提前取得，可以在他年輕力壯，時間資本最富足的時候，作最有利的投資。大兒子或許老早看不慣弟弟逍遙公子哥兒的習性，如今眼睜睜看著弟弟大搖大擺公然“捲款潛逃”，也只好咬著牙，認份地承擔家計，唉~誰叫自己是老大。不知道過了多少年，辛苦幹活的哥哥某一天在田裡酷暑之下，忍耐著汗水滴進眼睛裡的刺痛，聽見鑼鼓喧天的歡樂聲，一問之下，得知竟然是父親為了散盡家財的弟弟勞師動眾辦了一場歡迎會！心裡百感交集、悲從中來化為一個字，“恨”啊~多年來哥哥看見父親每天在門口等候，反覆在心裡搬演弟弟回來的畫面，如果弟弟是衣錦還鄉，或許還可以對他刮目相看，如果不，他真恨不得…想到自己多年來的委屈，哥哥終於飆出淚來對父親說出他的心聲，“我服事你這多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我任何安慰獎(一隻山羊羔)，或為我辦過任何一場 party(叫我和朋友一同快樂)…

爭取“我應得的”，似乎自古就是人的本性，出埃及的以色列民為了“應得”的水和肉怨聲載道；可拉黨爭取直接和上帝溝通的權利，抱怨摩西卡在上帝和他們之間；在新約，耶穌的門徒們為了誰會坐耶穌身邊的大位而斤斤計較。

從小我一直認為家理所當然是自己的，我會在颱風後把可憐的樹拖回家，把鳥窩、

蜂窩帶回家，這些藝術家的浪漫行徑讓做事井井有條的父親很不舒服。一次為了要在家陽台生火烤肉，我和父親起了嚴重的爭執，他說“這個家是我的”，我說“這個家也是我的”。現在想起來，自己當時是硬要爭“我應得的”，實在是很幼稚。

**人的盼望：**盼望離開約束，隨心所欲(v. 13)

**人的盼望：**盼望有所投靠，能夠吃飽 (v. 15)

小兒子有一顆狂野的心，不認識父、不認識環境也不認識自己，因此人生失控。聖經中提醒我們“你要保守你心，勝過保守一切（或譯：你要切切保守你心），因為一生的果效是由心發出(箴 4:23)”。性情浪漫海派的浪子在手上有錢以後，可能每餐都請客，但浪費的結果是坐吃山空。在散盡家財有遇到飢荒的內憂外患之下，失去一切的浪子投靠了一個人，但是他付出了勞力，這份工作卻不能讓他溫飽。在大饑荒之中，他的老闆可能是個吝嗇的畜牧業者，也有可能自顧不暇，慘澹經營，無論如何，老闆只給他維持生命的份量，讓他苟延殘喘度日。浪子看到豬都吃得比自己好，長得比自己壯，想到豬狗不如的自己，hold不住的眼淚就這樣一滴滴掉進了田裡，哭得太累，骨瘦如柴嚴重營養不良的浪子終於倒在田邊，在半昏迷之中，他似乎夢見了一張慈祥的臉，是自己父親。"阿父親...."

以色列民在曠野時，因為飢餓曾經想要回去埃及當奴隸；在立國以後當國難當頭人心惶惶時，也盼望著能投靠強國亞述、埃及。人需要投靠一個安全感卻常常失望，這樣的情形真是無奈地反覆出現在歷史中。

**上帝盼望：**盼望賞賜產業，容許冒險 (v. 12)

**上帝盼望：**盼望等待醒悟，把祂記念(v. 17)

面對小兒子的無禮要求，通常在連續劇之中，父親會舉起手來要給他一巴掌，卻在手舉高時因大受打擊而心臟病發。然而在浪子回頭的故事中，我們看見一個“奇怪”的父親，他似乎把心情都按捺住，就照著兒子要求的把家產給了他。在舊約聖經之中，我們看見上帝賞賜人自由意志、工作能力、才智和各樣的創造力，賞賜人土地，讓人建造城市，發展各樣的文化；賞賜亞伯拉罕產業、子孫、土地，要他作完全人、秉公行義，又一心一意為以色列人預備迦南美地，忍耐他們曠野"壯遊"40年之中不斷的抱怨。什麼是上帝的盼望呢？祂盼望著人能醒悟，能想起愛他們的主。

**人的盼望：**盼望天父主導，重新開始 (v. 20)

卻又同時失去盼望，說：“我不配稱為你的兒子！”

衣不蔽體、骨瘦如柴、生不如死、悔不當初的小兒子醒了，因為他畢竟是被愛過的一個孩子，他的心裡面這時候產生了一股新的力量，使他想“我要起來，到我父親那裏去”。此時的他只想重新把人生的決定投身在父的手中，他豁出去了，讓父親來全權決定，作雇工都好。然而，同時他卻失去了做兒子的盼望，在心裡面反覆排練的劇本，台詞都是“我不配稱為你的兒子！”。

你曾經失去盼望，覺得自己不配嗎？有一個富翁從馬路邊接回一個流浪的小孩，認他為兒子。富翁為他擺設了筵席，為他換上天鵝絨的衣服，把他打扮成體面的小王子。然而這孩子窮怕了，從餐桌上拿了一隻雞腿塞在口袋，甚至在進房間時不敢睡在床上，而蹣跚身子窩在床底。富翁隔天一早來找自己的寶貝孩子，卻發現他睡在地上，口袋裡還掉出半隻雞腿。你曾像這孩子一樣，覺得自己不配作兒子嗎？耶穌的門徒彼得，曾經因為不敢認主而出去痛哭，當時的他也感覺羞愧痛苦，然而因為他也是被神真實愛過的，因此他並沒有完全失去盼望，在站起來之後為主建立教會，放膽講論。如果你是真實被愛過的，當你看見失去盼望的人，是否願意把這個盼望分享出去？

**上帝的盼望：盼望失而復得，遠遠看見**

**上帝的盼望：盼望動著慈心，為你奔跑 (v. 20)**

什麼是父親的心呢？當我們想像創世紀之中，亞當夏娃犯罪以後離開伊甸園的畫面，總是一個絕情的上帝，和嚴守伊甸園的天使。但是事實上，上帝他親手縫製了皮衣——臨行密密縫，意恐遲遲歸，上帝看著人離家的背影深切渴望人能夠回家，並且從那時刻開始，就一心一意勾勒著兒子回來的身影。我曾經登過尋鳥啟事找尋失蹤的小鸚鵡，在小鸚鵡走失時，我每天都在看每棵樹上的每隻小鳥是不是她，並且四處呼喚她的名字。也曾經因為心疼小妹妹掉了隱形眼鏡，拿著手電筒在深夜的巷子馬路上仔細搜索。當你專心在找什麼的時候，你滿腦子都在推想那個東西的形象，像是落難的小鸚鵡、壓扁的隱形眼鏡會是什麼樣子。這就是為麼父親能遠遠看見就認出自己的兒子，不管他是否落魄消瘦就是能認出，這就是父親的心、父親的眼睛。

當父親遠遠看見兒子回來，不顧一切地奔向自己的孩子，上帝何須奔跑？然而，他卻是這樣為你為我奔跑，道成了肉身，來到我們中間。

**上帝的盼望：盼望既往不咎，為你慶祝 (v. 22-24)**

**上帝的盼望：盼望看你優點，共享一切 (v. 31-32)**

不只如此，父親“把上好的袍子拿出來給他穿，把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上。”父親對小兒子過去的冒犯絲毫不介意，面對抗議的大兒子，也用溫柔的心回應。父親看兩個孩子的優點，回來的、守住的，都是心愛的孩子。父親願意為你慶祝，與你共享一切。

## 【結論】

神對我們充滿盼望，但我們對神可能會產生懷疑，失去盼望的時候該怎麼辦？有哪些事情，會讓你覺得自己不配得上帝的恩典？故事當中父親的盼望，呈現出一個對你充滿盼望的上帝，這樣的上帝和你原本認識的上帝是否不同？在這個時代，當我們面對孤單、死亡的陰影、天災地變與氣候變遷、全球暖化帶來的末日危機、和恐怖的戰爭、惶惶不安的世界局勢，你的心中是否仍然有盼望呢？存著盼望的上帝已經來到我們當中，耶穌為我們降生，以後仍然要再來，回到耶穌的懷中，是我們最大的盼望與安慰，這也就是聖誕節的意義。

但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望（羅 15:13）。✝

### 基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：2570-0564

傳真：2570-0565

E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)